

西 南 公 路

(存密) 閱同內專本
讀人外供刊

第 二 四 七 期

新報第一號登記郵政專
號八九一照執局理管郵政責

第二屆管理聯席會議專號

康局長開會辭

各位同仁：此次本局舉行工務管理聯席會議，各主任及各代表遠道參加，本人深表欣慰，至會議目的，約有數端：（一）本人接事不久，對於外段情形不甚熟悉，且各辦事處工程處主管人員，尙多未謀面，藉此得以明瞭與認識。（二）過去在前管理處時代，舉行工務會議以來，已經相隔一年有半，管理會議僅舉行一次，迄今亦將二年，內外難免有隔閡之感，辦事不免發生困難，故擬乘此會議，溝通內外意志，使會後事業，更易於推進。（三）局內各科室有幾位主管或與外段主管尙未謀面，藉此會議機會，彼此認識，以後對於公事或有困難之處，可作私人之函商，各工段主任出席會議，路經他段路線時，可收彼此互相觀摩借鏡之效。本路經薛前處長修濬經營，蕭前局長苦心維持，及各位共同努力，西南公路在中央直轄公路中，成績最好，基礎已堅鞏固，本人更難有所增益，只須蕭規曹隨，按步就班，即易維持。但現在環境困難，物價不斷高漲，員工生活艱苦，欲求維持既成局面，殊感不易。且本路原由各省所建，標準不一，險路危橋，尙待改善者所在皆是，希望各位繼續努力，保持薛前處長已創成之局面，再謀逐步改善。本人到局接事以來，適為一月有半，茲就感想所及分述於後：

甲、經濟情形。本局經濟情形日益困難，使本人最感痛苦：以經常費而言，每月支出約需五百餘萬元，每年為六千萬餘元，如米價再漲，則支出勢須增加；收入方面在帳面上似尚可觀，但實際因記帳約佔半數，如中運公司之記帳養路費，即已積欠至八百餘萬元，如本年一月份實收二百四十四萬元，記帳為二百五十九萬元，二月份實收二百三十八萬元，記帳為二百零六萬元，三月份實收二百九十四萬元，記帳為二百六十萬元，其入不敷出之窘迫情況，可以想見。至臨時費，本年度祇有一千萬元，以之分配於三千餘公里路線，實感杯水車薪，而仍須維持暢通無阻，益覺責任艱鉅。故吾人應深切了解本局經濟狀況，實屬莫大責任，欲渡此難關，不外開源與節流兩途：開源方面，本人在重慶時即簽請大都督養路費徵收率自每公頃八角增至一元，經過許多曲折，總算達到目的，自四月一日起實行，據最近報告，收入漸有起色；至節流方面，惟有節省人財物力，以最經濟方法，達成任務。其具體辦法，請諸位隨時隨地研究與贊助，務使一錢作兩錢用，一人作兩人用，凡此種種，尚待諸位不斷努力敵去。

乙、養路工程 西南公路之養路規模業已樹立，惟道班工作效率尚須切實提高，此次本人視察貴陽附近多段道班，認真工作者實不多見，養路幹部工人效率如此，何能維持公路良好狀態，國家每月費數百萬元，而所得結果如此，我人詎能卸責，故以後如何提高道班工作效率，應請諸位特別注意研究。以他若充實道班工具，整飭服裝，改善生活，訓練養路技能等，亦待進行。路容方面如邊溝阻塞，路肩蔓草不除，護欄路緣石等殘缺不整，道房骯髒等，均須即速整飭，總之，路上有一草一木不得其所，即是我們的責任。

養路材料：本局因經費支綱，養路材料費支配不多，故必須撙節使用，分配標準，應視行車密度而定。對材料之採集，選擇，儲運等問題，尤須就地研究改進。各位對於上述各項能多多注意，材料費用必可減省不少。惟養路最重要關鍵，還在各工程處自主任以下工程人員，必須常上路巡視，遇天雨時，更要出去巡視，蓋公路缺點，在天雨時最易發現。

丙、改善工程 西南公路路線不合標準之處尚多，欲求澈底改善，需費頗鉅，並須從測量計劃入手，亦須相當時間，目前只得就吾人能力所及與經濟許可範圍內，儘力做到「安全第一」，如增長視距，多做石護欄或路緣石，加補標誌，劃分車道等，均可減少行車事變。本路大橋已大部解決，惟臨時式木橋為數尚多，輒以一橋之載重不足，致全路不能通行重車，以後應將沿線臨時式木橋逐漸改為載重十五噸之永久式橋梁，俾全路可通行重車。本路穿越村鎮路段，排水不良，路容不佳，天雨時，路面泥濘，為人詬病，此種經過村鎮之路段，應特別注意排水工程，其急鑿陡坡之處，應設法加寬，做足超高，並試鋪彈街路面，以免溜滑。

丁、管理方面：養路費之徵收，為本局命脈所在，責任重要，稽核必須嚴密，希望各位主任時常到各站巡視稽核其工作，並得明瞭外站實際情形，鼓勵站務人員工作興趣，征費手續應力求簡單迅速，至如何增加收入，如徵收郵車，板車，養路費等問題，尚盼多加研究。

少改進，祇知墨守舊法，而普通工程人員，對於養路工作，頗覺沉悶乏味，不感興趣，於是公路技術更談不到改進。殊不知鋪路係臨時工作，養路乃經常工作，新路工程大都限期趕工，不能達到完美地步，全靠養路工作隨時改善。而在養路時期，關於各項公路技術，可從容試驗研究，以求改進，例如路線之選定是否適當？路面之鋪築是否得法？排水設備是否完善？小橋木涵如何利用當地材料及最經濟方法改建？現在各國均注意到公路土壤問題，希望各位不斷研究，還有公路美觀問題，如有餘力，不妨亦加研究，使人對公路發生美感。

己、社會事業 公路興築之初，勢須收回民地，拆屋遷墳，致使沿路人民發生怨感，不若開河浚渠之能得人民好感，欲彌補此缺憾，吾人以後對於沿路社會事業，如文化，經濟，農林，衛生等各項，在可能範圍內，扶助推進，使沿路人民獲到一些福利，似亦我輩之責任也。

庚、人事方面：舉辦事業，必須有健全的人才，各位均負有一部份責任，對所屬人員是否健全，希望多加注意。本人到局以來，對於局內外人員除少數別有高就自動辭職者外，一仍舊貫，希望各位安心工作，萬勿聽信謠言，則甚。公務員生活之痛苦，彼此均有同感，故對於員工待遇及福利等等，本人極為關懷，正在可能範圍內設法改善。

辛、今後工作方針：今後工作方針定為五點：

1. 節省人力財力物力， 2. 提高工作效率， 3. 爭取時間， 4. 舉成幹部人員， 5. 提高技術研究。

壬、三十二年度中心工作：根據上述五點擬定本年度中心工作如後：

甲、局內

一、整理補充各項工程規範書，工程標準圖及手冊等，付印分發。

1. 舉辦試驗路面， 2. 改進養路技術， 3. 舉辦學術研究會， 4. 定期舉行技術研究例會。



本屆會議紀錄

日期：三十二年四月十五日十六日

十七日十九日

地點：貴陽本局

出席人員

副局長康時振	秘書周書濤	副局長李晉侯
總務科科長陳天佐	總務科科長孔憲文	總務科科長王洵才
工程科科長周書濤（兼）	工程科科長孔憲文	工程科科長周換先
會計科科長周書濤	會計科科長周換先	會計科科長周書濤（兼）
管理科科長周書濤	管理科科長周書濤	管理科科長周書濤
人事科科長柴福沅	人事科科長朱體寬	人事科科長朱體寬
工程科科長朱體寬	工程科科長朱體寬	工程科科長朱體寬
工程科科長黃芝榮	工程科科長黃芝榮	工程科科長黃芝榮
工程科科長馬乾	工程科科長馬乾	工程科科長馬乾
工程科科長胡明哉	工程科科長胡明哉	工程科科長胡明哉
工程科科長金守仁	工程科科長金守仁	工程科科長金守仁
工程科科長丁守常（代）	工程科科長丁守常（代）	工程科科長丁守常（代）

列席人員

余士瑞	方立勛	胡曾忠
吳錫麟	黃學淵	
主席：康局長		
紀錄：沈伯文		
朱體寬		
蔣何求		

- 一、舉辦養路工作競賽（擬定獎懲辦法）。
- 二、整飭路容。
- 三、整飭車服裝，充實養路工具，改善生活。
- 四、組織辦理穿村鎮路段。
- 五、增進行車安全：
1. 改善視距，
 2. 添設石護欄，
 3. 添設標誌，
 4. 制分道房。
- 六、各路臨時式木橋，分期改建為永久式。
- 七、舉辦各路測量。
- 八、製造馬車，解決工程人員之交通工具問題。
- 本人所欲說者大體如此，矧本外段，舉凡應興應革各事，希各抒所見，提出討論，以期集思廣益，是所至盼。

議決：除緊急工程隨時用電報請示外其

他工程請示單應于開工一月以前

議決：仍應照舊填送

每一監工管轄二班或三班之規定
自行辦理

九、會計科提請嚴格執行核定請示單預算以

呈核
免超溢案

議決：原則通過如有特殊原因必須超出
時須聲明確切理由呈局核准

十、會計科提請嚴格執行承攬或合同規定條

文案

議決：通過

十一、會計科提請嚴格考核包商合約之鋪保
及負責保人之資格以重本路權益案

議決：原則通過將來對保人能力及資產
須特別留意

十二、會計科提請嚴限超過三個月之工程工款

請分期報銷案

十三、會計科提請規定工程費報銷辦法案

以上兩案合併討論

議決：照會計科所擬辦法通過

十四、會計科提請合同承攬簽訂後請于五日內

呈送案

議決：通過

十五、晃長段提請重新規定工程應訂承攬最低包價案
議決：工程包價高一萬元者應訂立承攬

十六、晃平段晃長段提請免送經常費請示單

案

十七、晃長段提請隨時簽發核准各項經費案
議決：通過（1）主管科隨時注意
（2）總務科出納股于匯發工
款時先電工程處知照

十八、馬鎮南柳筑平晃長筑線雷江段提請增
加經常工具材料及零星工程費並准互相
移用案

議決：（1）電催總局迅將本局本年度經
常費預算核定後統籌支配
（2）自五月份起由工程科會計科
將預算酌量增加週轉金並提前
發放經費案

十九、南柳段雷江段提請增加週轉金並提前
付案

廿五、晃長段提請撥款改善段內危險橋梁案
議決：視經費情形分期辦理

廿六、筑渝段提請寬籌修理車輛經費以資應
付案

廿七、機車經費由管理科統籌調整
廿八、汽船經費由工程科統籌調整

廿九、工程科提請規定各種工人考績加餉最
多級數案

議決：（1）機車經費由管理科統籌調整
（2）汽船經費由工程科統籌調整

廿六、晃長段提請將沿線道房分期改建為泥
牆瓦頂永久式工程以資持久案

廿七、筑渝段提請將沿線道房分期改建為泥
牆瓦頂永久式工程以資持久案

廿八、南柳晃長雷江段提請編印工程手冊及
各項工程規範工程標準案

廿九、各項工程表報應如何簡單化並迅速填
報案

議決：（1）修理損壞橋梁月報取銷併入
養路月報內

三十、平昆段提請裁減沿線監工人數案
議決：由各工程處斟酌實際情形按本局

（2）工程旬報改為半月報

(3) 各工程處現用之表報由工程
科蒐集材料編訂一式樣

(4) 按規定限期迅速填報

三十一、工程科提請加強保護船隻延長使用壽命案

議決：(1) 船隻應普遍抹桐油一度

(2) 如何延長使用壽命各工程處因地制宜自行設法辦理並報

本局備案

卅二、會計科提儲備材料及剩餘材料應如何安放保管及時利用案

議決：(1) 由各工程處各分段派專人負責保管

(2) 由各段儘量設法及時利用否

則可報局統籌辦理

卅三、平昆段提請增撥工程車並准使用酒精案

議決：各工程處工程車已由管理科擬定

改為木炭與酒精車各一輛

卅四、馬壩段提請撥馬車為經常巡路應用案

議決：本局已交機車廠製造至何處應領圖樣自製何處由局製發由管理科接洽辦理

卅五、平昆段提請增進員工福利辦法案

議決：(1) 由各段斟酌情形呈局核辦

(2) 由局設法增加福利基金財源

卅六、雷江段提請購發養路工具材料案

議決：(1) 養路工具由工程科參酌各工

農送局表冊所列數量擬具備

(2) 養路材料由局視經濟狀況撥

款購備

卅七、雷江段提請製造工制服案
議決：由局先製造道工背心一件

卅八、雷江段提請將川湘綫各石台木面橋梁分期改建為永久式石拱橋案
議決：(1) 由局擇要分期舉辦

(2) 整個辦法由局擬具計劃概算
呈請總局撥發專款辦理

卅九、各工程處提請將遣散道班發給遣散費以示體恤案
議決：不發

四十、平昆段提請撥專款製備造工雨具案
議決：專案呈局核發

(丙) 管理議案

一、工程科管理科會計科貴陽區合提以本

路段內駛行之人獸力板車近已日漸增多
應否從速擬訂征收養路費辦法呈請核定

施行以裕路收案
議決：(1) 軍用品名稱及範圍呈請公路

(2) 軍車運米應繳之養路費在未

議請公決案

議決：由訓練班參照出席各員意見修正
呈局核定

議決：(1) 呈請公路總局將牌照管理所

與郵政總局所訂每輛月繳養

路費津貼撥歸本局征收

(2) 商請郵政總局按照軍車繳費

辦法擬定數目按月臺付

三、會計科提外站員工懲獎辦法迄未制定似

應從速擬就頒行以明賞罰案

議決：保留（已有本局人事章則規定）

四、會計科提請增加車輛展期由報一種以便

稽核而杜弊源案

議決：由會計科隨時向管理科查閱車輛

展期報告並由管理科將每月車輛

展期報告統計加造一份錄送會計

科存查

五、會計科提軍車裝運商品務必設法照章收

現以裕路收而不定章案

以上三案合併討論

議決：(1) 軍用品名稱及範圍呈請公路

(2) 軍車運米應繳之養路費在未

呈請公路總局核定施行

例征收養路費案

議決：(1) 呈請公路總局將牌照管理所

與郵政總局所訂每輛月繳養

路費津貼撥歸本局征收

(2) 商請郵政總局按照軍車繳費

辦法擬定數目按月臺付

三、會計科提外站員工懲獎辦法迄未制定似

應從速擬就頒行以明賞罰案

議決：保留（已有本局人事章則規定）

四、會計科提請增加車輛展期由報一種以便

稽核而杜弊源案

議決：由會計科隨時向管理科查閱車輛

展期報告並由管理科將每月車輛

展期報告統計加造一份錄送會計

科存查

五、會計科提軍車裝運商品務必設法照章收

現以裕路收而不定章案

以上三案合併討論

議決：(1) 軍用品名稱及範圍呈請公路

(2) 軍車運米應繳之養路費在未

奉明令以前由各站酌量情形仍以收現爲原則

八、貴陽區提請展限養路費證有效期間以利行車案

議決：如車輛因故不能在有效期間駛畢

行程以致重複繳費時經各區辦事處

查明確無其他情弊得呈局核准發還

重繳之養路費

九、貴陽區提請彙編管理法令摘要印發各站

以便參考案

十、重慶區提請重行修訂征收養路費規則及

施行辦法並擇要揭示各站便利工作推進

案

以上二案合併討論

議決：（1）已由管理科列入本年度中心

工作內辦理

（2）退費以及養路費證件遺失罰

款數目並應酌予增加

十一、貴陽區昆明區提請籌建各站站員眷屬

宿舍以安生活案

十二、管理科昆明區提整飭各站站容案

十三、沅陵區昆明區提請每年撥款修整自建

站屋以壯觀瞻而重保養案

以上三案合併討論

議決：（1）昆明始建建築宿舍由昆明區興

平建設治脩預算呈局核辦

（2）其他各站宿舍暫不建築由工程科與各工程處主任洽商暫

時利用工程處及分段房屋居

住

（3）建築龍潭站屋以建築之酉陽

站屋經費用由南川區與黔

蒸段洽辦

（4）各自建站屋之修整先由各辦

事處調查損壞情形會同工程

處估計費用開具請示單呈局

撥款辦理

十四、昆明區提雲南官商合辦汽車公司養路

費應從速解決案

議決：此案已由本局呈請總局核示並由

該處隨時酌量辦理

十五、昆明區提行駛昆明曲靖間短途車輛應

設法查征以裕路收案

議決：（1）由管理科與統一檢查處研究

（2）由昆明區儘量設法查征

（3）由昆明區儘量設法查征

廿二、南川區提議擬將未設檢查站之收費站

原有停車檢查牌改爲停車登記牌案

議決：由管理科彙集各出席人員意見研

究具體辦法由本局派員與統一檢

查處洽商辦理

廿三、南川區提本區地處僻壤醫院設備缺乏

員工每遇疾病及生產費用浩大可否請予

補助以資救濟案

議決：必要得報請本局在福利金內酌予

補助

議決：（1）已由公路總局擬議照運費收現辦法辦理

（2）中運公司舊欠請公路總局在應付運費內代扣償還

（3）取銷記帳後對於中運公司車輛繳費辦法由本局派員與公司切實磋商

（4）（1）已由公路總局擬議照運費收現辦法辦理

（2）中運公司舊欠請公路總局在應付運費內代扣償還

（3）取銷記帳後對於中運公司車

輛繳費辦法由本局派員與公司切實磋商

康局閉會辭

此次會議，各主任及各代表與局內同仁濟濟一堂，共同研討，現各項提案經各位一一討論完畢，舉凡應興應革事宜及其他重要問題，均得圓滿解決，至為欣慰，茲於各位言別之時，用將本人期望於諸君者數點分述於後：

一、本局經營日益困難，而物價繼續增高，仍無底止，欲維持現有局面，殊非不易，希望各位一切從撙節上著想，以「窮幹」之精神做去，或可勉渡難關。各位返段後，望以此意曉諭全路同人。

二、抗戰將近六年，國家已到民窮財盡地步，委座指示我們，「愈接近勝利愈益艱苦」，希望各位不要怕吃苦，要有從困苦環境中打開一條出路的勇氣，古諺所謂「吃得苦中苦，方為人上人」。苦樂二字本為相對之辭，有苦然後知樂，吃苦中得來的樂方有意味。希望諸君有不怕吃苦的精神，先憂後樂之抱負。

三、諸君職務雖有內外之分，而事業是整個的，責任則一，諸君在外段為本局之代表，個人一舉一動，存在足以影響本局全體之名譽，希望注意集體成就，以整個西南公路着想，通力合作，以事業為前題，逐步改進，提高本路名譽。

四、諸君在外段既負本局一部份之責任，做事要任勞任怨，國人通病往往講面子，不肯得罪人，故所做的事不能貫澈。以後對於成績優良者固不宜埋沒，對工作不力者先予勸導，勸導無效，則不宜姑息，否則好壞不分，信實不明，勢必影響全體同仁之服務精神，紀律無法維持，各位並以身作則，與同人共甘苦，養成奉公守法之精神與習慣。

五、處此環境困難物價高漲之際，同人難免不傳染不良嗜好與習慣，惟有抱犧牲精神，遵守新生活規律，養成刻苦簡單樸素之生活，對於私人

生活嚴加檢點，公私分明，尤不可因私害公。

六、本局係技術機關，所辦工程離不開技術。各位業餘，應注意學術的修養，不但本人如此，還要督同所屬同人研討學術的進修。

七、各位所辦各項工程，應先規定工程進度，隨時啟核，其進度倘有遲緩，及早設法補救，不要到了發生問題，拖延時日，再想辦法，致公家蒙受損失。

八、辦事要有革新與自動的精神，對環境要時時研求改進，自動檢查

，自動計劃改善，勿但求維持現狀為滿足，敷衍了事。

九、國人向乏合作精神，只知有己，不知有人，例如一件事，一個人

做甚好，幾個人做即沒有結果，人事上之磨擦與糾紛，不一而是足

，但吾人不能遺世獨立，離羣索居，人與人相處，應以「忠」「

恕」兩字為本，不宜祇為自己打算，同時亦應留餘地與人，以小

我擴為大我，如是，可以大家原諒相處，則人事問題庶易就理。

十、此次會議情形及本人所期望各點，希望諸君回去後，分向所屬員

工轉述，務期謹勤惕勵，努力奮鬥，對於員工艱苦生活，本人時

刻關念，此後當視能力所及，隨時設法改善。

本人期望於諸君者甚殷，要說的話很多，以上十點，僅其舉舉大者，總之，本路為後方最重要交通命脈，所負使命甚大，將來黔桂鐵路通車至獨山後，本路係聯運路線，運輸必將繁忙，倘織司收復後，則本路之重要，更可想象，即收復失地，也都要靠西南公路之交通暢達。以前西蘭公路不如西南，現聞該路七百餘公里之途程，車行一天可達，回顧本路情形，反愧不如，務望內外同人，一心一德，加備努力，通力合作，俾西南公路在抗戰建國大業中，完成偉大使命，占光榮篇之一頁，本人頤與諸君共勉。